

感懷于斌校長

蔣君章

前輔仁大學校長樞機主教于斌先生逝世於羅馬，噩耗傳來，朝野無不震動，尤其是天主教徒，痛失他們的精神領袖，慈藹可親的大家長，他們的痛悼，是我們可以想見的。至於作者個人，雖然我在輔大在臺復校之初，就兼任教授迄今，但和于校長見面的機會不多，單獨談話也只有一、二次，那是在民國四十八年三月，我為自由太平洋協會（于先生是會長）越南分會編輯一套中文歷史、地理和公民教科書而去工作的，時于校長適至西堤公幹，特別約我們作一次談話，他指示我們：越南的情形和過去不同，這一套教科書的編輯要旨，是要以中國人的立場，除去舊觀念，尊重越南的國格和越南人的人格，建立華越一家的親善關係，實際上我們的工作目標，正是如此，得到于先生的指示，更加強堅定我們的信念。

關於于先生的行誼，敘述已多，作者並不浪費筆墨，多費篇幅。我所要說的，是對於先生的突然逝世，除了表示深切的哀悼外，僅僅略述我的幾點感想：

第一、于先生是宗教家，天主教是國際性的，大多數的宗教家，都以宗教為本位，而以國家地位，置於第二；于先生則不然，他至少以國家與宗教並重，在若干場合，他的國家觀念，還高於宗教的地位。大陸淪陷時，于先生本是南京區的總主教，當時的教宗，要于先生回南京去執行

職務，也不許回自由中國，直到新教宗產生，纔解除此項禁令，但是于先生不願意回到共匪控制下的南京教區，他寧可寄居美國，他在美國十年間，本着宗教家的熱忱，熱愛祖國，為國家推行國民外交，廣結美國的天主教信徒，爭取他們對我們國家的同情，解救我們大陸苦難同胞與苦難教友，並為我國青年學子，爭取獎學金，培養下一代的學人。當時敎廷駐華公使黎培里遲留在香港，意欲相機回大陸；但是共匪是無神論者，對黎培里公使並不歡迎，因此只好到我們反共基地的台灣；但對南京教區的神職人員，仍歧視甚深，曾公開發表言論，加以指責；當時曾任南京教區祕書長的毛振翔神父，也曾公開辯護，引起一番不愉快。這裏，我們要特別指出南京教區的重要神職人員，沒有一位留在匪區的。後來，匪區神職人員不接受共匪驅使的，無不飽受虐待，或受體膚之罰，或受牢獄之災，痛苦不堪，紛紛設法逃離匪區，有的乃至自由中國，在傳道佈教中非常熱心的進行反共教育。于先生的先見之明，大率類此。

第二、于先生的愛國心特重，有兩件事情，可資具體的證明。一件事情，是敎宗保祿六世，曾至東方旅行，訪問馬尼拉，預備在香港發表對大陸教友的演講，演講內容，頗有不切實際的幻想，于先生約同非律濱樞機主教和大韓民國的樞

機主教晉謁敎宗，力言此項演講，若不修改，決不可發表，敎宗倒也十分開明，從善如流，卒允其請。另一項事實，就是此次赴羅馬參加敎宗之喪，並參加新敎宗的選舉，他的健康，實際上已經發生問題，在機場接受記者訪問時，答話聲音很低，和他平日聲宏氣壯的黃鐘大呂音響大不相同，而且有氣喘現象。照這樣的情形，他是不適宜作長途旅行，參加繁劇任務的，生病的樞機主教已有三人因病不參加；可是于先生並不顧慮及另外一項對國家有關的中心任務，那就是他希望藉他的影響力量，產生一位像前任敎宗一樣的反共新敎宗，他的力疾赴會，與其說是為了盡其樞機主教的職責，無寧說是為了國家的前途。他臨行之前，似有預感。大家知道他辦有一個規模很大的慈善機構康寧學會，擁有土地十五萬坪，尙待進行，其經費來源，一部分是中央信託局的貸款。中信局簽約時，曾提出先生經常不在國內，如有接洽，應由何人代理？于先生指定由陶希聖先生代理，陶先生是康寧會的常務董事。平時出國，僅將會印交給陶先生。此次出國之前，約陶先生談話，除照例交付會印外，並以銀行印鑑圖章，也交給陶先生。由此可知他此次羅馬赴會之前，對國事已有鞠躬盡瘁而後已的決心，其愛國心之高，國人應該有深切的體認和取法。

第三、天主教是一神教，上帝之外不許有任何信仰。明中葉天主教士紛紛來我國傳教，結果一籌莫展。此其因素，以國人普遍有祖先崇拜的習慣，信教之後，置祖先崇拜於不顧，是無法接受的。當時的教宗知其癥結之所在，乃作特別解釋，謂敬祖是孝道，天主教也講究孝道，與敬祖是不相衝突的。此一解釋頒布後，國人逐漸接受天主教的信仰，于先生推廣其義，謂中國人崇拜天，天就是上帝；中國人講究事親以孝，天主教崇拜聖母，這便是孝道。他把天主教的精神中心和中國的傳統文化作一溝通而融為一體，是他的

特殊見解，其貢獻有足多者。近年他躬率教徒，在清明節遙望大陸祭拜祖先，理論與實踐相配合，這是先生生平行事的另一實例。大家知道他出身於貧苦農村，後來出家做修士，逐漸晉升至總主教與樞機主教，雲遊在外的時候多，對雙親的菽水之奉，未能盡其心意，家長中僅留有他的三叔，他就迎養於任所，恪盡其孝事之道。天主教的神職人員，我認識的不算多，龔司鐸士榮是于先生的得力助手，我常至其住所訪問，老母在堂，事奉唯敬，入其門，一片祥和之氣，令人感動，是亦于先生之德化歟！

第四、大家知

道輔仁大學是于先

生在臺恢復的一所

天主教大學，其組

織甚為複雜，除文

學院由國人自辦者

外，其餘各學院都

由外國天主教組織

如道明會等分別辦

理的。于校長綜合

其事，以高等自治

的原則為領導，各

院之間和睦相處，

從未聞有任何不愉快事發生，足證其

領導才能之高，作

者自學校復校以後

，即由於校長得力

助手之一的牛若望副主教任文學院院長，他跟我說：學校新恢復，老朋友，請來擦擦場面，擔任地學通論一門課程。其實，我最怕上課，在政策我只接受八小時課，不願超鐘點，校外也不願兼課。但其時，我已破例，在臺大兼授政治地理學

，牛副主教既然如此誠懇的說，我也就一諾無辭的同意了，一直到现在。因此，我了解于校長的治事才能。

歲月不留，我在輔大兼課已十餘年，牛副主教已客逝巴西，而于校長又病逝羅馬。每一念及學校考試時，于校長如在校，必巡視各考試場，遇到我們，必笑容滿面的和我們握手，親切如同老友，其印象猶深印於腦際。我真是非常痛苦地哀悼這位哲人的與世長辭，為我國教友失此慈祥

大家長悲，為我國社會失此熱心公益的偉人悲，為我們國家失此國民外交的能手悲！茲新教宗業

已產生，已宣布堅決的反共政策，並不許天主教

友與共產黨徒往來，于先生在天之靈，應感欣慰。我們謹向天主祈禱新教宗盡可能的力量救護

我們苦難大陸同胞和天主教教友，並且懇切期望

為我們自由中國選任一位新的樞機主教，領導我

們自由中國的天主教友！

附•台灣歷史概要序

歷史地理之於民族精神教育，有如舟之有舵，鳥之有翼，其重要性殆可與本國語言文字，無分軒輊。顧史地教育之所以能使讀者由親切之感覺，進而發生濃厚之興趣，當以鄉土資料為出發點。我國舊時之中學地理課程標準，皆首列鄉土教材，其重要性已被認可，二十年來，始終有

長校斌干懷感

目無文，卒被刪去，足證其事之不易。然地理教育無論爲省區分章或自然區分章，各地區均必涉及，鄉土教材可作因地制宜之增加，其補救尚易於爲力。而歷史教育，始終未注意鄉土資料之講習，致學者雖已瞭然於國史發展之大致趨勢，而於其所居之省縣歷史，在本國歷史中所佔之地位若何？其鄉先賢在文化與建設方面所作之努力與貢獻若何？往往所知甚少，甚或瞠目不知所對，實爲歷史教育之重大遺憾。
國父嘗謂華僑爲革命之母，華僑何以在清季積極支持國父之革命運動？讀鄭海濱先生所著之中國國民黨史略，可知華僑由於鄉土愛而以其海外汗血之所得，從事家園之建設，其未必熟習鄉土歷史，而已具祖國與家鄉之愛，及其發覺祖國政府無能，秩序不能維持，致盜匪猖獗，投資毫無保障，乃知支持革命以救祖國之重要，而雲集響應，誓爲革命運動之後盾矣。如海外僑胞熟知祖宗墳墓所在之故鄉歷史，其先賢筆路藍縷以啓山林之英勇事蹟，其支持之熱忱，當又倍蓰於此者矣。

者也。甲午之敗，台澎割日，而台灣之民族精神，遭受更深一層之創痛，其前所認爲敵人者，至此不能不聯之而抗日。其後抗日之有形組織雖法成功；然其延續與發展，始終進行而不斷。夫知其成功而發動者，則其目的在現在；知其必不成功而反抗不已者，則其目的在將來。台胞不斷讀蔣君此作，所以徘徊不忍釋手者，以此。

而聽其頤指氣使；其失敗，固由港督堅定而沉着之應付，而其基礎實爲我逃港義胞之絕對與港府之合作。以古證今，民族精神之爲國家瓊寶，益使我深信而不疑。

然台灣之光復，必待祖國同胞團結抗日之勝利。八年餘抗戰，千餘萬人死傷，且與美國密切合作，方將日本軍閥打倒，台澎始得歸宗。我大陸同胞爲光復台灣而付出之代價，不可謂不大；

今大陸同胞淪於毛共鐵蹄統治之下，生死兩難，慘不忍聞，惟有我海內外同胞堅強團結，反共抗俄，始可解救我大陸同胞，是仍延平郡王之夙志，而猶待於我人之一致努力以實踐者。蔣君此作，適時間世，實供我人以有憑有據之精神食糧，其意義之重要，毋待余之多所贅述矣。

台，爲大批義民來台之首次，而其所以來台，則欲以此爲根據而反清以復明。延平郡王移孝作忠，清政府雖以爲敵，然平臺之後，康熙帝稱之爲明之孤忠而非清之亂臣賊子，遣人護送其靈櫬還鄉，命官營葬，禮遇可稱優渥。清中興名臣之一之沈葆楨氏，稱之爲開洪荒未有之奇，譽之爲創格完人，尊之可稱備至。

台灣爲民族精神之聖地，延平郡王之孤忠與奮鬥，實奠立其基礎。然我人一讀元史、清史，其南下所遇最激烈之抵抗，實在閩南與粵東。所然者，蓋此帶居民之祖先，多爲不甘胡人統治而冒險南來之愛國移民，其先天血液中已有濃厚之反抗異族統治之精神。

蔣君在十年前，曾爲自由太平洋協會越南分會撰著《越南華校史地與修身課本》，爲其歷史創系系統，爲其地理立綱要，余深嘗其治學能得要領，撰述能適時地。本校在台復校，余即延爲歷史系諸生授地學通論，蔣君針對歷史系學生之需要，以地理因素解釋歷史之演進，其煞費苦心與教育效果，余知之甚審。此書既成，索序於余，余旣得先睹之快，對其參考書籍之豐富，資料之分析，綜合與融化，皆本其深厚之學術基礎，與客觀之治學方法，出之以嚴密之組織與流暢之文字，而台灣之民族精神，遂躍然於紙上矣。故此書可作台灣鄉土歷史讀，可作中華民族團結奮鬥史讀，謂余不信，請一閱之！

今日香港、九龍，毛共爪牙屢有蠢動，妄圖以其嚴密之組織，擾亂香港之秩序，使港督屈服。

，謂余不信，請一閱之！